记

胜

利

绝

遗

人民的教器

3

界瞩

申

ĸ

不

·再是『

被

遗忘的

盟

友

今年2月,十二届全国人大常委会第七次 会议经表决,决定将9月3日确定为中国人民抗 日战争胜利纪念日。但这一天作为抗战胜利纪 念日,却由来已久。

> 1945年9月3日,那是日本在投降协议书上 签字后的第二天,全国各地放假三天以示庆 祝,当时的报纸《国民公报》这样记录当时的 场面-

> "远远的是军乐队奏着'联合国歌',渐渐 地出现了胜利大游行的队伍,像一道洪流,在 人造的两岸缓缓流过。于是我们看见两瓶杜松 子酒,看见五丈来长的游龙,数不清的同业公 会,雄纠纠的武装队伍。在这里面,服装整洁 的海军,最受欢迎,流浪人多年没有看见海, 现在又引起他们对海洋的憧憬……"

> 那时正在重庆参加会谈的毛泽东,专门为 《新华日报》题词:"庆祝抗日胜利,中华民族 解放万岁!"

> 我国八个民主党派之一的"九三学社",就 是为了纪念抗战胜利日,在这一天由"民主科 学座谈会"更名而来。一年之后,当时的国民 政府以决议的形式,正式确定每年9月3日为抗 战胜利纪念日。

1949年12月23日,新中国所公布的统 ·全国年节和纪念日放假办法 中,曾以8月15日为抗 日战争胜利

"在 日。但 我国的教育体系 中,有爱国主义教育,有 革命传统教育,有国耻教育,应该 再加上一点,就是胜利教育。"中国抗日战 争纪念馆原馆长王新华多次公开表示,"抗日战争≠

在王新华看来,国人一提起抗日,总会想起"九一八事 变"、南京大屠杀等国难当头的日子,想起日寇铁蹄的蹂躏以 及国家和人民的苦难。"但是,胜利的日子一定要大张旗鼓地 庆祝。牺牲了多少人,发生了多少惨案可不是战争胜利的标 志。"

"中华民族过去被人形容成一头睡狮,就是在抗日战争当 中醒过来的。抗日战争的成果至今我们还在享受着。抗战胜利 日是我们中华民族一个光辉的日子,我们应该很好地去纪念



1945年9月3日,毛泽东为《新

之后颁布的《政务院规定九月三日为抗日战争胜 利纪念日的通告》中,却提出了更改为9月3日的 - "查日本实行投降,系在1945年9 月2日日本政府签字于投降条约以 后。故抗日战争胜利纪 念日应改定为9

> 。而 "弘扬以爱国主义为 核心的伟大民族精神,激励 全国各族人民为实现中华民族伟大复 兴的中国梦而共同奋斗"则是设立抗战胜利 纪念日的重要目的,这一点也颇具现实意义。 在接受记者采访时,中日关系史学会副会长王泰平表达了

对抗战突出"胜利"纪念 的看法。"抗日战争的胜 利是中国近代以来从衰 败走向兴盛的起点,这 告诉我们只要团结一 心,任何困难都可以

"当前,中国共 产党和中国人民在 经历20世纪以来革 命、建设和改革的 基础上将进一步 前行,处在承前 启后的关键时 期。前途光 明,但也有不 少困难。而对 于胜利的回 顾能够帮助 我们寻找前

进的信心和动力。"王泰平如是说。

对胜利的纪念,在中国人民大学国际关系 学院副教授李巍看来,也是符合十八大提出 的"三个自信"——道路自信、理论自信和 制度自信的恰当做法。他告诉本报记者,过 去,国人对近代史的记忆总是苦大仇深, 难免有自卑情绪;而现在中国人需要更加 开放、更加自信地面对世界,成为真正意 义上的大国国民。

"随着中国的不断发展和开放,国民 心态一定程度上也需要跟着转变。"李巍 表示,对胜利的纪念就是要鼓舞人心、 振奋精神,扫去过去苦难和落后带 来的阴霾,塑造昂扬的姿 态和奋发向上的

面貌。 研究中心学 者、莫斯科大学政治 学博士郑润宇曾亲眼见过俄 罗斯在那一天庆祝的盛大场面。

据郑润宇描述,纪念日当天,所有城市 都在中心广场举行庆祝活动,幸存的二战老兵更 是盛装打扮,挂满象征胜利和荣誉的勋章出席活 动。在俄罗斯首都莫斯科,盛大的阅兵式上,场 面高亢激昂。尽管人们也会表达对战争中苦 难和牺牲的难过与哀伤,但主旋律还是自豪 与喜悦。"旗海飞扬的街道上,有人载歌载 舞,有人在露天酒吧开怀畅饮。而晚上更 是烟花璀璨,火树银花。'

华日报》的题词

是回顾历史、纪念 抗战的日子,9月3 日有什么特别的 意义吗?","为什 么抗战胜利纪念 日不是8月15日, 日本不是这一天 宣布投降吗?",这 些网友们曾经提 出的许多疑惑,在

今年8月15 日,外交部发言人 华春莹在记者会上 明确表示,9月3日 中国将迎来抗战胜 利69周年。届时, 中国政府将举办纪

念活动。

这里都被一一解开。

翻开泛黄的旧报 纸, 1945年9月3日的 重庆, 纪念抗战胜利的场 景仍历历在目。

1999年9月18日,国务院对全国年节及纪

2014年,我国首次以最高立法机关表决的

念日放假办法进行修订,延续了将9月3日作为

形式,确立了抗战胜利纪念日,分析人士认

为,这一做法将纪念日的安排从行政规定上

升为国家意志,在法理层面更加权威,也

除了确定纪念日外,中国还多次

在9月3日举办抗战胜利纪念活动。

1995年与2005年的这一天,因为

恰逢50周年和60周年,庆祝

活动均在天安门广场及人民

"九一八事变、七七

抗战胜利纪念日的做法。

更体现制度化。

大会堂隆重举行。

事变、南京大屠杀都

电力公司拉响解除警报长 音,轮船汽笛长鸣达10余分 钟;军舰上,101响礼炮响彻云 霄;彩灯高挂,锣鼓喧天;数万人自 发参加声势浩大的庆祝胜利大游行…… 人们的喜悦写在脸上,挂在心头。

关于抗日战争,我们习惯了纪念苦 难,铭记国耻,不忘那一寸山河一寸血 的艰难岁月。但不容抹去的是,在那浴 血奋战的8年过后,中国人民取得了最 终的胜利,结束了百年的国耻。正是胜 利,让中国人有了站起来的基础。

如今, 69年过去, 这一非凡的日 子依旧让国人心情激荡。

从今年9月3日起,中国以法定 纪念日的名义, 纪念这场伟大的胜

今年9 月3日是全 国人大正式 通过"两日"决 议后的首个抗 战胜利纪念日, 受到国内外瞩 目。在我们铭记胜 利的时刻,更不应 忘记弘扬中国人民 不屈不挠的精神和 决心,还要向老战士

但在8月15日日本 投降日,日本政界却又上 演了一场拜鬼的闹剧。

"8·15"日本战败日, 当天上午,日本首相安倍 晋三通过代理人自费向靖 国神社献上了"玉串料"(祭 祀费),另有多名内阁大臣和 80多名议员参拜靖国神社。

安倍晋三自2012年就职以 来,曾多次表达与中国、韩国领 导人对话的意愿,但其参拜靖国 神社、解禁集体自卫权等一系列 做法,为双边对话制造了障碍。

69年前的这个时候,日本裕仁 天皇宣布无条件投降,但在伴着电波 杂音播出的《终战诏书》中,却并未出 现"投降"字眼。直到今天,日本对"8· 15"的称呼仍未统一。在讨论会中,它常 以"战败日"出现,而政府和媒体则通称 这一天为"终战日"。

亚洲各国人民经常不解,为何日本对 于侵略战争失败这一天称为"终战日"?为 何会有那么多的人胆敢公开否定南京大屠 杀、强征慰安妇等各种战争罪行?

纽伦堡审判之后,德国直到上世纪90年代 都在继续追究纳粹犯罪分子,搜查嫌犯案超过 了10万件,其中6000多件被判决有罪,但在日本 是零。实际上,东京审判放过了"731"部队人体实 验、使用细菌和化学武器、强征"慰安妇"等大量战 争罪行。直到现在,日本人对本国罪犯的审判都是 零。一些右翼连东京审判的成果都想篡改和否定。

其实人们早已看到,69年前,日本的投降意图 并不纯粹,对战争罪行的追究并不彻底。因此,军国 主义形式上被粉碎了,但逃避责任的恶习却留下了科 子,如今长成了蔓延的右倾化荒草。

69年后,再度回望"8·15",历史的记忆仍如此鲜 亮。自那日起,亚洲各国从日本军国主义的奴役中获得 解放,人类从数千万生灵涂炭中得到解脱。自那日起,积 贫积弱的亚洲走上了民族独立与繁荣发展之路,而抗战胜 利日,正是这所有一切的原点。

美国在战后允许日本保留了天皇制,也没有对军国主 义进行彻底清理,还允许一批昔日的军国主义分子掌管日本 政府。这导致日本未能对二战罪行进行彻底反省,还妨碍了对 下一代进行正确的历史教育。近年来,一批在战后出生、缺乏 正确历史观的政客接管了政府,其中有不少人还是著名军国主 义分子的后代(如现任首相安倍),他们的祖父辈曾是当年那场 侵略战争的主导者或参与者。所以,他们不但不愿认罪,反而一再 掀起历史翻案风,且有愈演愈烈之势

可以想象一下,倘若德国政府高官公开否认种族大屠杀、美化 纳粹统治,会引起什么样的反应?估计不仅国际社会不会答应,德国 国内民众也不会答应。

日本越是选择遗忘和否定历史,中国就越发要刻骨铭记。



表达了我们所纪念

华东

师范大学俄

的,是一场

它、去庆祝它。"王新华表示。

在确定中国人民抗日战争胜利纪念日的决定里,全国人大 常委会专门为此做了解释

"近代以来中国反抗外敌入侵第一次取得完全胜利的 民族解放战争","中国人民抗日战争的胜利,成 为中华民族走向振兴的重大转折点,为实 现民族独立和人民解放奠定了重要 基础",这些话语,明确地

在一本名 为《中国,被遗忘的盟 友》的书中,牛津大学教授拉 纳·米特认为,长期以来,西方人眼中 的"二战",始终是一场美英苏领衔的抗击 法西斯的战争,但亚洲战场上中国对日本 的阻击、牵制,以及因此而付出的重大牺



牲,却因种种原因被西方人遗忘。

在书中,米特呼吁,西方应当重新记 起中国这个"被遗忘的盟友"。事实上,近年来中国也以胜利者的 身份,越来越多地参与到世界纪念反法西斯战争胜利的活动中。

胜利纪念日应该如何庆祝?他山之石,可以攻玉。从已有的经 验来看,各国的胜利纪念日通常都是非常重要的日子,从政府到 人民都积极参与其中,形式宏大而壮观。

在英国,王室与内阁成员会共同出席纪念活动,检阅皇家骑 兵卫队。在60周年纪念时,更是于白金汉宫安排午宴盛情款待二 战老兵,并用老式飞机表演,空投100万朵鲜花,场面盛大而感人。

在美国,民众会在当天自发来到纽约时代广场,集体上演表 达激情与兴奋的"胜利日之吻",还在今年专门揭幕了"胜利之吻" 的雕塑,以纪念1945年胜利日时,水兵与女护士的那一幕经典的 "世纪之吻"

在法国,胜利日当天会在凯旋门和香榭丽舍大街举行盛大的 阅兵式,由总统在骑兵和摩托车共和国卫队的环绕下亲自检阅,

相比于其他国家,俄罗斯对胜利日的庆祝更为宏大。被称为 卫国战争纪念日的5月9日,是全俄罗斯所有节日中最重要的日

"从5月1日开始,全国会持续休假10多天以庆祝二战胜利, 而5月9日则是庆典集中的最高潮部分,可以说是超级大庆典。'

